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• Legge del 08/08/2019 n. 86
• D.Lgs. 28 febbraio 2021, n.36 recante riordino e riforma delle disposizioni in materia di enti
• sportivi professionistici e dilettantistici, nonché di lavoro sportivo:
• Decreto legislativo del 28/02/2021 n. 37 - rappresentanza degli atleti e delle società
• sportive e di accesso ed esercizio della professione di agente sportivo;
• Decreto legislativo del 28/02/2021 n. 38 - riordino e riforma delle norme di sicurezza per
• la costruzione e l'esercizio degli impianti sportivi e della normativa in materia di
• ammodernamento o costruzione di impianti sportivi;
• Decreto legislativo del 28/02/2021 n. 39 - semplificazione di adempimenti;
• Decreto legislativo del 28/02/2021 n. 40 - sicurezza nelle discipline invernali;

Riforma dello Sport, normativa di riferimento
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Elementi di novità della Riforma

Fondamentali novità della Riforma dello Sport

Le novità più importanti 
1) Introduzione del «lavoratore sportivo» e del «volontario sportivo»;
2) digitalizzazione del lavoro sportivo mediante il Registro dello Sport (RASD);
3) regole sulle attività secondarie;
4) Ottenimento della personalità giuridica per l’Associazione sportiva tramite il RASD;
5) abolito il vincolo sportivo nel dilettantismo;
6) rapporti di rappresentanza atleti e società;
7) nuove regole piste da sci;
8) …
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Il lavoratore sportivo secondo la 
Riforma dello Sport

Chi è il lavoratore sportivo? 1

1. l’atleta;
2. l’allenatore;
3. l’istruttore;
4. il direttore tecnico;
5. il direttore sportivo;
6. il preparatore atletico;
7. il direttore di gara.

E’ inoltre lavoratore sportivo anche ogni tesserato che svolge verso un
corrispettivo le mansioni rientranti, sulla base dei regolamenti dei singoli enti 
affilianti, tra quelle necessarie per lo svolgimento di attività sportiva, con
esclusione delle mansioni di carattere amministrativo-gestionale.
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Enti sportivi dilettantistici potranno essere:
-   associazione sportiva priva di personalità giuridica
- associazione sportiva con personalità giuridica
- società di capitali e cooperative
- ETS che esercitano come attività di interesse generale, l’organizzazione e la 

gestione di attività sportive dilettantistiche (ma gli ETS sono autorizzati a 
svolgere anche altre attività in via principale) 

Chi è l’ente sportivo ammesso dalla Riforma? 1
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Le forme del lavoro sportivo ammesse
• Lavoratore subordinato (con termine finale non oltre 5 anni)
• Collaboratore coordinato e continuativo (anche amministrativo-gestionale)
• Lavoratore autonomo

Il lavoratore sportivo NON potrà essere un lavoratore occasionale, ma solo di 
carattere continuativo.

In quale caso è lavoratore autonomo?
Rapporto di lavoro sportivo dilettantistico si presume oggetto di contratto di 
lavoro autonomo (come collaborazione coordinata e continuativa) se la durata 
delle prestazioni lavorative non supera le 18 ore settimanali* (escluso il tempo 
delle partecipazioni sportive) e se le prestazioni risultano coordinate.

*a 24 ore dopo il decreto correttivo 

Le forme di lavoro sportivo
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1) Possibile doppia iscrizione a Sport e Terzo Settore
Enti sportivi dilettantistici potranno essere anche Enti del terzo Settore

2) Definizione di lavoratore sportivo 
Oltre a quelle strettamente sportive è anche «il tesserato che svolge, dietro 
corrispettivo, le mansioni rientranti tra quelle necessarie per lo svolgimento 
dell’attività sportiva, eccetto quelle amministrativo-gestionale.

3) Nascita del «volontario sportivo»  
non può essere retribuito in alcun modo, ma può essere rimborsato con le 
spese documentate di vitto, alloggio e viaggio e trasporto per prestazioni 
effettuate fuori il territorio comunale. Deve essere assicurato

Riforma dello Sport novità in pillole 1
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4) Divieto del doppio ruolo per i dirigenti 
Divieto agli amministratori delle associazioni e SSD di ricoprire qualsiasi carica in 
altre associazioni nella medesima Federazione Sportiva, disciplina associata o 
Ente Promozione Sportiva

5) Abrogati i compensi sportivi nella forma conosciuta fino al 30/6/23
I compensi sportivi dilettantistici (art. 67, co. 1, lett m.) non esisteranno più. I 
Premi ottenuti nelle competizioni sportive saranno tassati con ritenuta a titolo di 
imposta del 20%, fino ad ora erano «redditi diversi».

6) I dipendenti di amministrazioni pubbliche e il lavoro sportivo
Ai dipendenti pubblici si applica il regime previsto per i volontari sportivi. In caso 
di remunerazione si rientra nelle soglie dei lavoratori sportivi. Serve però 
l’autorizzazione dell’amministrazione di appartenenza.

Le forme di lavoro sportivo 1
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Fascia di reddito del 
lavoratore sportivo

Contributi 
INAIL

Contributi 
INPS

Contributi 
IRPEF

da 0 a 5.000€ Si No No

da 5.000,01€ a 15.000€ Si Si No
oltre 15.000€ Si Si Si

CONTRIBUTI INPS DEL LAVORATORE SPORTIVO (CO.CO.CO): 
- 25% (CHI E’ SENZA COPERTURA PREVIDENZIALE);
-    ALTRIMENTI 24%. 

RIDUZIONE BASE IMPONIBILE DEL 50% FINO AL 31.12.2027 + ALIQUOTE 
ASSISTENZIALI DEL 2,03%

Le imposte del lavoratore sportivo
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https://gestionale.asso360.it/software-prova-la-demo
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Compenso € 5.000

Inail: € 0 Inps: € 0 Irpef: € 0 Netto collaboratore: 
€ 5.000

Costo Ente: € 0

Fino al 30/6/2023

Inail: € 200 Inps: € 0 Irpef: € 0 Netto collaboratore 
: € 4.933,33 
(€ 5.000 - € 1/3 
Inail)

Costo Ente: 2/3 Inail 
(€ 133,33)

Un esempio sul calcolo dei compensi

Dal 1 luglio 2023
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Compenso € 10.000

Inail: € 0 Inps: € 0 Irpef: € 0 Netto collaboratore: 
€ 10.000

Costo Ente: € 0

Anno 2022

Inail: € 400 Inps: € 625 (aliquota 
50% del 25%)
1/3 a carico 
collaboratore 
2/3 a carico ente

Irpef: € 0 Netto collaboratore : 
€ 9.658,33
(€ 10.000 - 1/3 Inail – 
1/3 INPS)

Costo Ente: € 683,33 
(2/3 inail – 2/3 inps)

Anno 2023

Un esempio sul calcolo dei compensi
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Compenso € 10.000

Inail: € 400 Inps: € 1.250
(aliquota del 25%)
1/3 a carico 
collaboratore 
2/3 a carico ente

Irpef: € 0 Netto collaboratore : 
€ 9.450,00 
(€ 10.000 -  1/3 Inail 
– 1/3 Inps)

Costo Ente: 
€ 1.100 =
€ 266,67 2/3 inail + € 
833,34 2/3 INPS

Da anno 2028

Un esempio sul calcolo dei compenso di 10.000€ [dal 2028]
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Compenso € 20.000

Inail: € 0 Inps: € 0 Irpef: € 2.300
(ritenuta  23% su parte 

eccedente €10.000)

Netto collaboratore: € 
17.700

Costo Ente: € 0

Anno 2022

Inail: € 800 Inps: € 1.875
(aliquota 50% del 25%)
1/3 a carico 
collaboratore 
2/3 a carico ente

Irpef: € 1.068 Netto collaboratore : € 
18.040,33 (€ 20.000 - 1/3 
Inail – 1/3  inps - Irpef)

Costo Ente: 
€ 1.250 inps  + € 533,34 
inail

Anno 2023

Un esempio sul calcolo dei compensi
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Compenso € 20.000

Inail: € 800 Inps: € 3.750 
(aliquota del 25%)
1/3 a carico 
collaboratore
2/3 a carico ente

Irpef: € 912
(ritenuta  23% su 
parte eccedente 
€10.000 al netto 
peso contributi)

Netto collaboratore: 
€ 17.571,33 
(=€ 20.000 – 1/3 
inail – 1/3 INPS – 
IRPEF)

Costo Ente: 
€2.500,00 inps  + € 
533,34 inail

Da anno 2028

Un esempio… Compenso di 20.000€ [dal 2028]
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Tipologia rapporto Aliquota 
previdenziale

Altre aliquote Ripartizione 
ente/lavoratore

SUBORDINATO 33% 5,17% (a carico 
ente)

23,81% - 9,19%

CO.CO.CO 25% 2.03% (maternità e 
finanziamento inps)

2/3 – 1/3

Lavoratori 
autonomi

25% 1,23% Addebito 4% al 
committente 
(facoltativo)

Aliquote contributive…



WWW.ASSO360.IT

Vi saranno nuovi adempimenti da porre in atto per i lavoratori sportivi, alcuni potranno 
essere realizzati attraverso il restro dello sport (RUNTS).

 I dati del rapporto di lavoro devono comunicarsi nel nuovo Registro attività sportive;
 LUL e comunicazione mensile a INPS tramite sezione del Registro;
 No obbligo di cedolino nel caso di compenso inferiore a € 15.000;
 Contributo INPS dovuto con modello F24 e invio modello Uniemens;
 Comunicazione Inail e autoliquidazione premio tramite Registro;
 Elaborazione CU tramite Registro ed invio telematico a Ade;
 All’atto del pagamento del compenso il lavoratore sportivo rilascia certificazione attestante 

ammontare dei compensi percepiti nell’anno solare;

Come fare gli adempimenti del lavoratore sportivo?

https://gestionale.asso360.it/software-prova-la-demo
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